



大美我山

## 唱响“最炫民族风” 美丽城镇树样板

被誉为“中国畲族第一乡”的浙江桐庐县莪山畲族乡坚持统筹谋划、全域联动,编制美丽城镇建设规划、全域乡村振兴规划,构建起“小而美”的不一样畲乡,成功获评“美丽城镇省级样板”

□ 王 甜 王仪楚

当车子驶入浙江省桐庐县莪山畲族乡“团结门”,一排排整齐而富有民族特色的民房映入眼帘。一路行一路景,无论是路灯、绿化景观还是路边点缀的景观小品,都透露出浓郁的少数民族气息,让人们对这个杭州市唯一的少数民族乡——莪山畲族乡充满了好奇和期待。

莪山畲族乡有着鲜明的民族印记和全域美丽的乡村环境,并于2019年成功创建“中国畲族第一乡”。2020年12月21日,浙江省城乡环境整治工作领导小组印发《关于全省新时代美丽城镇建设工作2020年度样板城镇和达标城镇考核验收结果的通报》,桐庐县分水镇、莪山畲族乡成功获评“美丽城镇省级样板”。

坚持统筹谋划、全域联动,编制美丽城镇建设规划、全域乡村振兴规划和空间规划,实现多规合一,畲乡美丽城镇建设以集镇建成区为核心,构建5分钟村级生活圈、15分钟建成区生活圈、30分钟辖区生活圈,打造产镇融合区、美丽田园区、高山度假区;紧扣文旅特色型美丽城镇创建要求,深入谋划好文化塑形、产业赋能、治理激活三篇文章,通过“五化共建”实现“五美共享”,构建起“小而美”的

不一样畲乡。

### 大美环境造就“生活美”

莪山畲族乡地处浙江西北部,乡域面积28.73平方公里,下辖7个行政村,乡民多由雷、蓝、钟、李四大姓氏家族组成,畲民至今使用畲语,并保持着畲族婚丧嫁娶、祭祖祭祀等传统习俗,有着“千年山哈、百年畲乡”的美誉。沐浴着时代的春风,这个曾经刀耕火种的民族在莪山这片土地上开启了一轮又一轮的奋斗历程,先后获得全国民族团结进步模范集体、全国环境优美乡镇、全域3A级旅游景区等荣誉称号。

2017年,小城镇环境综合整理的顺利实施,让莪山畲族乡的集镇面貌焕然一新,原本抬头可见的电线“蜘蛛网”和随处可见的乱占道、乱摆摊等现象都成为过去。2019年,随着文旅特色型美丽城镇省级样板创建活动的启动,莪山畲族乡重点打造的一个小镇客厅、一个民族文化广场、一条畲族风情大道、一条生态绿道、一个非遗街区不断丰富着15分钟生活圈的内容。

“老家的变化太大了,现在回来感觉像到景区度假一样,交通越来越方便,环境越来越美,设施越来越齐全,连5G信号都实现了全覆盖,孩子们都

期盼着放假到爷爷奶奶家玩。”常年在福建做快递工作的老姚情不自禁地感叹回到家乡后幸福感剧增。

近几年,莪山畲族乡紧紧抓住美丽城镇建设契机,以规划建设全域化推动环境美,坚持全国卫生乡、全国文明乡、全域3A级旅游景区“三创”联抓,秉承秀水先行,开展垃圾分类和污水零直排区建设,让干净整洁的环境成为莪山骄傲的底色。旅游公厕建设、四好农村路建设和高品质的优质服务成为靓丽风景的保障,乡域环线公交的开通更是方便了群众出行。

几年前或许没人会想到,家门口的破房子、破厂房会被改造成免费开放的“阅读空间”、小公园和方便大家看病的畲医药馆。集镇上菜场、超市、快递网点、银行金融网点、民族文化广场、文化礼堂、老年活动中心、篮球场等设施一应俱全,乡民们闲暇时跳跳广场舞、锻炼身体、看看文化下乡的表演,生活过得有滋有味。

这是美丽城镇建设通过功能服务便捷化推动“生活美”取得的成效。莪山畲族乡政府从筑牢保障底线、办好关键小事出发,谋划实施了一批群众最期盼、发展最急需的项目,进一步满足了畲乡百姓日益增长的美好生活需要。

### 民族风情推动“产业美”

走进畲乡,如果你想了解这里有什么好吃的、好玩的,村民们会滔滔不绝地给你讲上10分钟。百亩大樱桃、千亩生态稻、万亩高节竹、十万斤红曲酒、百万只黄金粽,各村的“一村一品”都已初具雏形。来到这里,白天可以去体验高山流水长桌宴,享地道美食、听畲乡妹子的嘹亮歌声,晚上可以入住戴家山高端民宿,呼吸纯净的空气,去野外露营看近在咫尺的璀璨星空。

“你们看这里,刚结顶的那幢建筑就是未来我们莪山的客厅哩!”在徐七线莪山大院旁,主体已完工的一幢建筑物成了过往乡民谈论的话题,这里就是集全域旅游接待、畲族文化展示、文创产业孵化等功能于一体的莪山畲乡文创中心。

在做好产业基础上,莪山畲族乡狠下功夫,坚持做深做精各村“一村一品”,积极淘汰落后产能,加大对传统石材企业的整提升,建设畲乡文创中心产业集聚平台,积极对外招引农文旅融合的产业项目入驻,绿水青山在这里不仅是“金名片”,更成为可持续发展的“摇钱树”“聚宝盆”。

在离沈冠村不远的中门民族村,“黄金粽”已经成为该村的网红爆款农产品,高峰期每天有1.5万个出货量。与别的粽子相比,“黄金粽”在食材中加入了一种叫“黄荆柴”的植物,有清热解毒、解暑祛湿等功效。

“我们开拓了黄金粽线上业务,增加了口味定制、粽样定制、礼盒定制等个性化业务,以直播卖货的方式吸引了越来越多的顾客。”姚鑫城是莪山畲族乡返乡创业的“农二代”,2016年开始接触农村电商,不断将畲族代表性的特产通过互联网推向市场。

如今,“黄金粽”已成为莪山畲族乡的代表农产品之一,在市场上占据了一席之地。通过云直播、云展示、云连线、云贸易等方式,该乡推动实现小农户和大市场精准对接,“莪山韵味”摇身一变成为网红产品。

发挥民族优势、走好特色路一直是莪山畲族乡贯彻到底的思路,当民族与文化、旅游相碰撞,亮点就开始纷呈,精彩也持续不断。畲语、畲歌、畲族技艺、畲族传统等民俗,不仅仅是畲乡底蕴,更是莪山人日常生活的重要组成部分。畲族元素也被广泛应用到农房、民宿和景观小品中,人们可以品鉴

风情浓郁的畲族村落。

地处畲乡偏远地区的新丰民族村因为民宿也成了网红村,游客纷至沓来。往年的新丰,不仅万亩竹林缺少壮劳力,随之而来的还有房屋空置、老人空巢、产业空乏、畲族文化淡化等问题,村庄逐步面临“空心化”。然而,随着人居环境、基础设施、社会治理、产业发展等工作齐头并进,这里发生了翻天覆地的变化。

“我们对老宅进行了改造,保留了老房子、老物件的记忆,又最大程度地将山居生活融入民宿中。”“戴家山8号”民宿95后业主即链接了不少网络订

活“三美”示范户创建热火朝天,庭院议事会、乡贤议事厅让村民们乐于自己的家园自己建、自己管,村民参与村庄治理的积极性不断提升,共建共享美丽家园的热情不断高涨。

2020年7月底,莪山畲族乡正式启动“全国少数民族5G示范应用第一乡”建设,数字与技术的魅力瞬间感染了畲乡,农户们实现了只需在装有智慧农业软件的驾驶舱里点点鼠标就能轻松“务农”的梦想。

“像这个就是温度和湿度,我们全程监控的;这个就是水质,水质怎么样全部显示出来;还有每天的温度都要显示出来。”莪山畲族乡沈冠村党总支书记黄金源一边指着屏幕的显示区域一边介绍说,“这个是控制病虫害的指标,这块稻田里有多少病虫害,都可以显示在这个屏幕上。”

在浙大生态学博士张剑的带领下,沈冠村流转了500亩土地,尝试“稻鱼共育”生态种养模式,实现了从亩产不足500元跃进到亩产万元的巨变。而有了5G网络的加持,42亩基



莪山畲族乡美丽乡村



莪山畲族乡数字乡村

单。在首批成功引进的“秘境·山乡生活”和“云夕·戴家山”两家优质高端民宿的示范下,走出去的畲族青年开始回乡创业。2019年,该乡民宿入住游客5万余人次,直接收益3000余万元,带动乡财政收入4453万元,农民人均收入达到30,264元,综合评价指数位列全国畲族乡镇前列,群众的获得感幸福感节节攀升。

### 5G联动实现“治理美”

莪山畲族乡一共有三道标志性的牌坊,分别是“团结门”“和谐门”“幸福门”,团结、和谐、幸福也是莪山畲族乡广泛推行的民生共建共享工程的主旨和意义。

社会治理“一张网”,“平安巡防”除隐患。幸福的前提是平安,精准帮扶低收入农户和生活困难群众,在奔小康的路上,畲乡的百姓一个也不能少。美德家庭、美丽庭院、美好生

地安装了6个摄像头,可以360度旋转查看稻田情况,足不出户就能精准完成投饵、环境监测、病虫害检测等工作,从源头上保障“舌尖上的安全”。

“现在污水治理、垃圾分类都用上了高科技,有什么事儿,手机一拍一上传,马上就有人来维修,太先进了!”被评为垃圾分类示范村的西金坞自然村村民雷大伯脸上充满了骄傲。莪山畲族乡政府在美丽城镇建设中创新运用的“乡村小脑”智慧管理体系,以生产、生活、生态“三生融合”理念为统领,以高水平建设、高颜值修复、高品质运维“三高标准”为原则,运用数字化技术,实现数据赋能,提高了乡镇的服务治理能力,提升了百姓获得感和幸福感,为美丽城镇实现长久美丽提供了有力保障。

搭乘着“美丽城镇省级样板”的快车,莪山畲族乡正在实现全域乡村振兴的跑道上不断奋进。  
(本文配图由桐庐县委宣传部提供)